

# 新职业新工种“入编”，激发经济社会新活力

本报评论员 陈曦

工等42个新工种。

“新职业”指的是国家职业分类大典中未收录、但已有一定规模从业人员且具有相对独立成熟的专业和技能要求的职业，需在社会性、稳定性、独特性等方面满足相应条件。随着我国经济社会的蓬勃发展，新职业不断涌现并得到认证。自2019年以来，人社部已向社会发布6批93个新职业。2022年修订的国家职业分类大典新增168个新职业。

职业更新换代背后，是产业的新陈代谢和技术的日新月异。近年来，我国各领域的新业态、新模式加速迭代，市场渴求具备专业技能的人才，不少新职业应运而生、快速增长。此番，无人机群飞行规划员、生成式人工智能系统测试员、焊接机器人工作站装配工等被认定为新职业、新工种，与无人机、人工智能、智能制造等新兴产业的迅猛发展紧密相连；风电机叶片维修工、室内环境治理员等，契合了生态文明建设的需要，体现了“双碳”目标的深入践行，也是各行各业向“绿”发展势头强劲的生动注脚。

消费需求的个性化和多元化，同样催生了一大批新职业。装修管家、烧烤料理师、生成式人工智能系统测试员、鲜花制作

师、定制师、睡眠健康管理师……透过这些即将“转正”的新职业、新工种，我们能够感受到消费市场的“热辣滚烫”，感受到公众对高品质生活的追求和期待。有报道显示，与前两年相比，这次公示的新职业数量保持稳定，但新工种明显增加，是近年来数量最多的一次。这一定程度上说明，原有的职业内涵得到延伸，社会分工愈发细化，创新活力充分涌动。

新职业如同一面镜子，映射出社会发展的新趋势以及中国经济的潜力、韧性。新职业是时代赋予劳动者的机遇，也为其提供了更广阔的追梦舞台——此次拟增加的新职业发布后，不少网友在社交平台留言“发现了适合我的新赛道”。

新职业、新工种被纳入国家职业体系，也意味着它们即将步入规范发展的新阶段，职业标准、人才评价体系、职业技能培训体系建设等将提上日程。从业人员职业认同感、归属感增强的同时，有望获得更多的职业发展支持、更畅通的职业上升通道——这些也将反作用于新技术、新业态的发展，推动更多人才、创新要素涌入相关行业。

近年来，从快递员到网络主播，从人工智能训练师到工业机器人系统操作员，人们见证了又一个又一个新职业的成长，也见证了它们在经济社会发展中的价值——不少新职业“入编”后，社会知晓度、认可度大幅提升，吸引了众多求职者；各地陆续开展职业技能等级认定，从业者职业素养进一步提高，相关行业驶入发展“快车道”。

当然，“入编”只是个开端。如何健全用工保障制度和机制，从方方面面为从事新职业、新工种的劳动者提供支持，推动人才培养更好地对接市场需求，引领新职业尽快摆脱“成长的烦恼”，考验着有关部门的智慧。持续关注、及时纠偏、尽心托举，新职业才能“乘风破浪”。

时代大潮滚滚向前。未来，随着经济的高质量发展和产业的转型升级，更多的新职业会涌现，人们会有更丰富的就业选择，也会有更大的职业发展空间、更光明的前景。面对一波又一波的职业新浪潮，期待更多劳动者尤其是青年群体抓住机遇、勇立潮头，在新赛道里闯出新天地，实现个人价值与社会发展的同频共振。



面对一波又一波的职业新浪潮，期待更多劳动者尤其是青年群体抓住机遇、勇立潮头，在新赛道里闯出新天地，实现个人价值与社会发展的同频共振。

据《工人日报》报道，人力资源社会保障部5月8日发布公示，拟增加跨境电商运营管理员、无人机群飞行规划员、电子电路设计工程师、装修管家、咖啡加工工等17个新职业。同时，拟新增黄金鉴定估价师、旅拍定制师、智慧仓运维员、睡眠健康管理师、服务犬饲养师、生成式人工智能系统测试员、鲜花制作

## 动图表情包被判侵权的警示意义

王琦

如果把电影中的“名场面”单独截取，做成各种表情包，出现在社交平台对话框里，背后隐藏哪些法律风险？近日，上海市杨浦区人民法院审结一起涉动图表情包信息网络传播权纠纷案，依法判决被告网络公司赔偿原告经济损失及合理费用共计5500元。（见5月8日央视网）

在社交媒体蓬勃发展的当下，影视刷表情包频繁出现于人们的聊天交流中。一句经典台词搭配熟悉的画面，瞬间就能让聊天氛围变得生动，但表情包的创作和使用并不可以随心所欲。

该案中，某短视频公司享有某电影的独家信息网络传播权，而某网络公司运营的动图制作与分享网站上，存在大量带有涉案电影相关关键词的动图，供公众浏览、下载，短视频公司遂将其告上法庭。法院经审理认为，涉案动图不构成合理使用，网络公司构成帮助侵权，需承担相应责任。这一判决结果，无疑为动图表情包的创作与传播划定了清晰的法律边界。

从法律层面来看，判断截取原片制作动图并传播的行为是否构成合理使用，需要综合考虑作品使用的性质和目的、被使用作品的性质、被使用部分的数量和质量、使用对作品潜在市场或价值的影响等因素。在本案中，涉案动图完整截取自电影，用户几乎未进行独创性处理，未形成新的表达，且对电影画面内容构成实质性替代，还可能影响原告授权业务的正常开展，显然不符合合理使用的条件。同时，网络公司作为专业平台运营方，在明知或应知用户上传动图可能侵权的情况下，却未尽到注意和管理义务，主观上存在过错，自然要承担侵权责任。

这一判决提醒广大动图作者，不能仅仅为了追求表情包的趣味性和传播度，就随意截取影视作品片段进行制作。在制作动图时，应尽量选择已公开声明可免费使用的素材，或者通过正规授权渠道索取素材。社交平台也应建立健全审核机制，加强对用户上传内容的监管，提高对侵权行为的识别能力。

在信息爆炸的时代，知识产权的保护尤为重要。动图表情包虽小，但它背后涉及的知识产权问题不容忽视。只有原創者的劳动成果得到尊重，才能激发更多人的创作热情，推动文化产业繁荣发展。



## G 图说

## “善变”

“说好从宝鸡送病人到西安是3000元，半路多加了400元，等返回的时候，说好1300元，又多加了100元！”据5月8日央广网报道，日前，陕西周先生遭遇了两次“救护车”中途加价的闹心事。据了解，类似这些“救护车”是私人承包运营的，有些还是外地车牌。关于中途加价一事，事发地和车牌备案登记地都表示不归自己管。

又见“黑救护车”中途涨价，令人愤怒。从本质上讲，“黑救护车”以病患家属的“软肋”为加价筹码，属于“情感霸凌”，家属完全没有话语权和招架之力。这些“救护车”之“黑”，一是表现在不正规、不合法、救助人员不专业上，二是体现在坐地起价、半路加价，甚至以要挟、强迫的手段收取费用上。此事再次提示有关方面，完善病患转运链条，也是急救体系中的重要方面。人命关天，救护车的“良心”千万别迷失方向。

李法明/图 嘉湖/文

## 规范隐藏式车门把手，科技美学须将安全置顶

徐建辉

据新华社报道，5月8日至6月7日，工业和信息化部公开征集对《汽车车门把手安全技术要求》强制性国家标准修订计划项目的意见，拟对电动式、隐藏式车门把手的布置、标志、安全功能、结构强度等作出规定，此举引发社会关注。

近年来，汽车行业掀起电动化、智能化变革浪潮，隐藏式车门把手凭借独特设计与科技感，成为众多车企提升产品辨识度与高级感的“新宠”。这种车门把手与车身一体化，可减少风阻系数，从而降低燃油车油耗，增加电动汽车续航，也得到不少车主的青睐。

然而，在应用过程中，隐藏式车门把手却暴露出诸多不容忽视的隐患，严重威胁驾乘人员生命安全。首先，部分车型的隐藏式把手强度不足，在遭受外力冲击时容易损坏，导

致车门无法正常开启。在极端天气条件下，如北方的冬季，隐藏式车门把手被冻住的情况屡见不鲜，车主往往需花费大量时间和精力解冻，严重影响使用体验。在控制逻辑上，一旦车辆遭遇碰撞、起火等事故，造成断电现象，电动式外门把手与车门内把手容易失效，增大救援及逃生难度。

同时，隐藏式车门把手通常隐蔽无明显标志，在紧急情况下，无论是车内人员自救，还是外部救援人员施救，都难以快速准确识别操作，延误宝贵救援时机。此外，其复杂的结构和较多的电子元件，使得故障率较高，维修成本也大幅增加。

此前，多起交通事故中，隐藏式车门把手在关键时刻“掉链子”，最终导致悲剧发生，引发公众对其安全性的质疑。这些惨痛案例警示我们，追求汽车外观美观与科技感，绝不能以牺牲安全为代价。此番工信部果断出手纠偏，可谓切中要害、正当其时。

工信部拟制定的强制性国家标准，从多个维度为隐藏式车门把手的设计“立规矩”。例如，要求增加机械或者断电保护机制，确保在断电、碰撞等事故中，车门系统仍能开启，保障救援及逃生通道畅通；规范隐藏式车门内把手、应急式车门内把手的安全标志，使其清晰可见，降低紧急情况下乘员的逃生难度；明确车门把手的结构强度要求，防止事故发生后门锁操纵机构功能丧失。这些规定将有效填补当前隐藏式车门把手安全标准的空白，为车企设计生产提供明确指引，切实提升汽车安全性能。

对于车企而言，应积极响应工信部号召，将安全理念贯穿产品设计、研发、生产全过程，真正做到以人为本，让技术成为生命的守护者。期待在新的国家标准规范下，隐藏式车门把手在科技感与安全感之间找到最佳平衡点，于危急时刻打开“生命通道”，而非锁死“生命之门”。

得有“利用虚假的或者使人误解的价格手段，诱骗消费者或者与其进行交易”等不正当价格行为。酒店、民宿以较低价格与消费者达成契约，待发现市场需求增加后，再以违背事实的理由取消订单，就属于不正当价格行为。对此，市场监管部门可依法研判定性、介入干预，该处罚处罚，该责改责改，该曝光曝光，并把订单取消频率高或有过恶意毁约行为的商家纳入重点监管范围。

相关行业协会、预订平台应进一步完善管理机制，在格式合同中约束商家单方取消订单的行为，保障消费者的权益，对商家单方取消订单进行严格审核，要求商家给出合理的理由；提高商家单方取消订单的违约责任标准，如发现商家虚构理由恶意取消订单，则通过拉入黑名单、在平台页面或商家页面进行失信标记等方式进行惩戒，同时作为对消费者的提醒。当各方面形成治理合力，酒店、民宿毁约的花招就要不出手了。

## 对酒店“花式毁约”应进行多元治理

此陷入被动和慌乱——再订其他酒店、民宿，可能很难订到，或者价格已经大幅上涨，有些游客不得不改变或取消行程，旅游热情被浇了一盆“冷水”。

根据《民法典》《电子商务法》等法律，经营者在网络平台上架客房服务，消费者提交订单后，双方之间的合同就生效了，双方都应受到合同的约束。酒店、民宿不管以多么花哨的理由取消订单，其行为都构成违约。消费者可在保存必要证据的前提下要求商家赔偿差价损失、支付违约金，如商家拒绝承担责任，可通过举报或诉讼等途径维权。若商家编造虚假的理由取消订单，还构成消费欺诈。对

此，消费者有权要求商家承担“退一赔三”的责任。

当然，消费者在与商家博弈的过程中处弱势地位。因法律素养不足，不少消费者缺乏维权能力；而由于维权程序繁琐、维权成本高，很多维权者难以坚持到最后。与此相对应的是，商家毁约的代价要远小于其收益。总体而言，消费者在民事范畴内的维权对酒店、民宿等商家的反制效果有限，也因此，酒店、民宿有了更多毁约的“底气”和侥幸心理。

所以，应对酒店“花式毁约”，不能光靠消费者维权，监管部门应该采取更硬核、更有效的治理措施。《价格法》规定：经营者不



## 一句“长子长孙”骤起风波，警惕“饭圈文化”卷土重来

龚先生

近日，一位越剧演员在公开场合表示“贾宝玉是长子长孙”。红学研究领域的一位教授对此进行了学术性纠正，随后遭到该演员粉丝疯狂的人身攻击和辱骂。

事件从围绕《红楼梦》细节的争论，演变成“饭圈文化”——一些明星粉丝对偶像的盲目维护，凌驾于理性讨论之上，甚至不惜以网络暴力扼杀不同声音。

根治“饭圈文化”，平台应承担主体责任，优化算法推荐规则。唯有坚持真相高于偶像、理性大于情绪，才能避免类似闹剧。

### 网友跟帖

@桑落：一件知错能改的事，被搞得乌烟瘴气。

@Em：粉丝不理智，只会伤害偶像。

阅读全文请扫码  
“工人日报e网评”



## “鼠标手”被纳入职业病，劳动保障网越织越密

郭元鹏

为适应经济社会发展需要，新版《职业病分类和目录》新增职业性腕管综合征、创伤后应激障碍、直击制造业工人、消防救援人员等群体的职业健康“痛点”。受访工人盼望将颈椎病、腰椎疾病纳入职业病范畴。（见5月12日《工人日报》）

曾经，重复性手部劳损、长时间使用电脑引发的手部不适等问题，往往被视作工作中的“小毛病”，未能得到足够重视。但随着劳动强度、工作模式的改变，“鼠标手”已成为众多行业从业者的“常见病”。根据这一趋势，将“鼠标手”及时纳入职业病目录，体现了国家对劳动者健康权益的高度重视。

不过，职业病目录的完善不能止步于此。随着科技发展与产业结构调整，新职业、新工种如雨后春笋般涌现，一些新的职业健康风险也相伴而生。以网络主播为例，长时间对着镜头说话、保持固定姿势，容易引发咽喉疾病、颈椎疾病；电竞选手长时间高强度训练，手部关节、腰部承受巨大压力。这些健康隐患若长期得不到政策层面的关注与保障，或将影响劳动者的身心健康与职业发展。因此，职业病目录需要加快更新步伐，研判新职业的工作特点与健康风险，将更多与新职业相关的病症纳入其中，为劳动者撑起健康“保护伞”。

值得注意的是，即便在传统职业领域，也仍有许多劳动者的健康诉求未得到满足。正如报道中受访工人盼望将颈椎病、腰椎疾病纳入职业病范畴，这一呼声背后，是无数从事体力劳动、长期伏案工作的劳动者的切身体会。这就要求相关部门在完善职业病目录时，既要“上心”关注新变化，也要“用心”倾听传统职业劳动者的呼声。

完善职业病目录，不仅是一个“查漏补缺”的过程，更是推动职业健康保障体系现代化的关键一步。相关部门需敏锐捕捉职业健康领域的新趋势、新问题，让职业病目录的更新跟上时代步伐，让每一位劳动者在工作中更有安全感。

## G 媒体声音

### ◇品牌仅靠情怀能走多远

近日，某明星创立的服饰品牌被曝光衣服存在印花掉色、肩线发黄、异味重等质量问题；某国产饮用水品牌推出饮品主题运动鞋，却因外观设计无新意、材质廉价、穿着体验差而饱受诟病。

《经济日报》评论说，如果没有坚实的产品质量作为支撑，没有持续的创新动力作为驱动，仅靠情怀支撑的品牌难以在市场中站稳脚跟。在品牌经营中，营销与创新犹如平衡木的两端，在重视营销与流量作用的同时，也要着重提升产品硬实力，满足消费者多样化需求，给予其优质体验，方可赢得消费者的认可与持续支持。

### ◇不再提“智驾”，新能源车企回归理性

近期，多家新能源车企降低了“智驾”的使用频次或换了说法，纷纷将“智驾”宣传改为“辅助驾驶”。

澎湃新闻评论说，从“智能驾驶”到“辅助驾驶”，一词之差，意义大不相同。这一改变不仅是信息传达的精准度问题，更是法律问题和安全问题，背后既有政策落实的推动，恐怕也与相关事故的警示。每一句宣传语，都应是一次庄严的承诺。让消费者对产品产生不该有的或现阶段还无法实现的期待，对消费者和企业来讲都是危险的。新能源汽车越是发展势头好，越不能飘，不能浮躁，要踏实走好每一步。

### ◇组团狂退演出服，“薅羊毛”之风当刹

近日，辽宁沈阳一高校60多名学生集体网购衣服，参加完运动会后又组团以“质量问题”为由恶意退货退款，导致店主服装链接被封3个月，损失8000元左右。

《人民日报》评论说，恶意退货行为暴露部分消费者滥用退货规则“薅羊毛”的乱象，不仅损害商家正当权益，甚至涉嫌违法。推荐性国家标准《售后服务无理由退货服务规范》已于5月1日起实施，其中对退货的商品范围和商品完好性都做了详细规定，退货有要求、有流程，不能再“任性”。市场经济的诚信原则，需要全社会共同维护。制度加强监管、平台完善保障、消费者和经营者遵守规则，消费环境才能持续优化。（乐群 整理）